
 
แผนการจัดการเรียนรู้ 

หน่วยการเรียนรู้บูรณาการ     ชื่อหน่วย การสืบค้นความเป็นมาท้องถิ่น 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5       จำนวน 4 ชั่วโมง 
              
1. ผลการเรียนรู้ 
 การสืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่นตามข้ันตอนวิธีการทางประวัติศาสตร์ที่รอบคอบ และสืบค้นศึกษา
จากหลักฐานทางประวัติศาสตร์ที่ปรากฏตามแหล่งข้อมูล ทำให้สามารถทราบข้อเท็จจริงเก่ียวกับความเป็นมา
ของท้องถิ่นได้ชัดเจน และตรงกับความเป็นจริง 
2. ผังมโนทัศน์สาระสำคัญของหน่วยการเรียนรู้    
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. สมรรถนะและคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 3.1 สมรรถนะของผู้เรียน 
  - ความสามารถในการสื่อสาร 
  - ความสามารถในการคิด 
  - ความสามารถในการแก้ปัญหา 
  - ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
 3.2 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
  - ใฝ่เรียนรู้ 
  - รักความเป็นไทย 
 

พิพิธภัณฑ์
โบราณคดี   
บ้านวังหาด

ส 4.1 ป.5/1 สืบค้นความ
เป็นมาของท้องถิ่นโดยช้
หลักฐานที่หลากหลาย

ค 3.1 ป.5/2 เขียน
แผนภูมิแท่งจากข้อมูลท่ี

เป็นจ านวนนับ

ท 5.2 ป.5/2 เขียนสื่อสาร
โดยใช้ค าได้ถูกต้อง  ชัดเจน 

และเหมาะสม

ว 4.2 ป.5/3

ใช้อินเทอร์เน็ตค้นหา
ข้อมูลติดต่อสื่อสาร และ
ท างานร่วมกัน ประเมน

ความน่าเชื่อถือของข้อมูล



4. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 1. อธิบายข้อมูลเกี่ยวกับการสืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่น (K) 
 2. วิเคราะห์วิธีการสืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่นโดยวิธีทางประวัติศาสตร์ (P) 
 3. เห็นความสำคัญของการศึกษาการสืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่นตามข้ันตอนวิธีการทาง  
              ประวัติศาสตร์ (A) 
5. กิจกรรมการเรียนรู้ : GPAS 5 STEP 

ชั่วโมงที่ 1-2 
ขั้นที่ 1 ขั้นสังเกตรวบรวมข้อมูล 
 1. นักเรียนร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับประวัติความเป็นมาของท้องถิ่น โดยใช้คำถาม ดังนี้ 
  • นักเรียนทราบประวัติความเป็นมาของท้องถิ่นตนเองหรือไม่ 
  (ตัวอย่างคำตอบ ยังไม่ทราบชัดเจน) 
  • ทำอย่างไรจึงจะทราบประวัติความเป็นมาของท้องถิ่นตนเอง 
  (ตัวอย่างคำตอบ ถามผู้รู้ ค้นคว้าจากหนังสือ) 
  • นักเรียนต้องการทราบประวัติความเป็นมาของท้องถิ่นตนเองหรือไม่  
  (ตัวอย่างคำตอบ ต้องการทราบครับ/ค่ะ) 
 2. นักเรียนร่วมกันศึกษาและรวบรวมข้อมูลเกี ่ยวกับเรื ่อง การสืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่น         
จากหนังสือเรียนและแหล่งการเรียนรู้พิพิธภัณฑ์โบราณคดีบ้านวังหาด 
ขั้นที่ 2 ขั้นคิดวิเคราะห์และสรุปความรู้ 
 3. นักเรียนวิเคราะห์และร่วมกันแสดงความคิดเห็นว่า ในท้องถิ่นของนักเรียนมีสถานที่สำคัญ สิ่งของ
สำคัญ หรือบุคคลสำคัญใดบ้างที่จะให้ความรู้เกี่ยวกับเรื่องราวในท้องถิ่นได้ จากนั้นสรุปความรู้ลงบนกระดาน 
โดยใช้แผนภาพความคิด ดังตัวอย่าง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เคร่ืองจกัสาน 

 

พระพุทธรูป 

 

เคร่ืองป้ันดินเผา 

 

ท้องถิ่นของเรา 

 

สถานท่ีส าคญั 

 

บุคคลส าคญั 

ส่ิงของส าคญั 

หอ้งสมุด 

 

วดั 

 

พิพิธภณัฑท์อ้งถ่ิน 

 

พระภิกษุ 

 

ผูใ้หญ่บา้น 

 

ปราชญช์าวบา้น 

 



 
 4. นักเรียนร่วมกันสรุปขั้นตอนการสืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่น โดยใช้แผนภาพความคิด 
แล้วสรุปเป็นความคิดรวบยอด ดังตัวอย่าง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 5. นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการสืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่น โดยใช้คำถาม ดังนี้ 
  •  นักเรียนมีความสนใจความเป็นมาเก่ียวกับท้องถิ่นในเรื่องใด เพราะเหตุใด 
        (ตัวอย่างคำตอบ ภูมิปัญญาการสานปลาตะเพียน เพราะเป็นภูมิปัญญาที่เป็นเอกลักษณ์ 
                ของท้องถิ่น) 
  •  นักเรียนจะสอบถามข้อมูลดังกล่าวจากบุคคลใดหรือสืบค้นจากแหล่งข้อมูลใด 
        (ตัวอย่างคำตอบ สอบถามจากผู้รู้ในท้องถิ่น) 
 6. นักเรียนคิดประเมินเพ่ือเพ่ิมคุณค่า แล้วสรุปเป็นความคิดรวบยอด โดยใช้คำถาม ดังนี้ 
  •  การสืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่นมีความสำคัญอย่างไร 
         (ตัวอย่างคำตอบ ทำให้ทราบความเป็นมาของท้องถิ่นและเกิดความภาคภูมิใจในท้องถิ่น 
                       ของตนเอง) 

ชั่วโมงที่ 3-4 
ขั้นที่ 3 ขั้นปฏิบัติและสรุปความรู้หลังการปฏิบัติ 
 7. นักเรียนแบ่งกลุ่มตามความเหมาะสม ร่วมกันสืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่นตามขั้นตอน 
ที่กำหนดให้ แล้วสรุปเป็นความคิดรวบยอด ดังนี้ 
  • สำรวจท้องถิ่นของตนเอง 
  • ศึกษาหนังสือและเอกสารต่าง ๆ ของท้องถิ่น 
  •  สอบถามและแลกเปลี่ยนความรู้ 
  •  บันทึกและเรียบเรียงเรื่องราว 
  • นำเสนอข้อมูล 
 8. นักเรียนร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องเรียบร้อยของผลงาน หากพบข้อผิดพลาดให้ปรับปรุงแก้ไข
ให้ดียิ่งขึ้น 
 9. นักเรียนร่วมกันสรุปสิ่งที่เข้าใจเป็นความรู้ร่วมกัน ดังนี้ 
  การสืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่นตามข้ันตอนวิธีการทางประวัติศาสตร์ที่รอบคอบและสืบค้น
ศึกษาจากหลักฐานทางประวัติศาสตร์ที่ปรากฏตามแหล่งข้อมูล ทำให้สามารถทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับ    
ความเป็นมาของท้องถิ่นได้ชัดเจน และตรงกับความเป็นจริง 

5. การนำเสนอ 

 
4.  การบันทึกและเรียบเรียง 

 
3.  การสอบถามและการแลกเปลี่ยนความรู้ 

2.  ศึกษาหนังสือและเอกสารต่าง ๆ ของท้องถิ่น 
 

1.  สำรวจท้องถิ่นของตนเอง 
 



 
ขั้นที่ 4 ขั้นสื่อสารและนำเสนอ 
 10. นักเรียนออกมานำเสนอผลงานให้เพ่ือนฟังหน้าชั้นเรียน 
 11. นักเรียนร่วมกันอภิปรายสรุปเกี่ยวกับวิธีการทำงานให้เห็นการคิดเชิงระบบและวิธีการทำงานที่มี   
                แบบแผน 
ขั้นที่ 5 ขั้นประเมินเพื่อเพิ่มคุณค่าบริการสังคมและจิตสาธารณะ 
 12. นักเรียนประเมินตนเอง โดยเขียนแสดงความรู้สึกหลังการเรียนและหลังการทำกิจกรรมใน
ประเด็นต่อไปนี้ 
  • สิ่งที่นักเรียนได้เรียนรู้ในวันนี้คืออะไร 
  • นักเรียนมีส่วนร่วมกิจกรรมในกลุ่มมากน้อยเพียงใด 
  • เพ่ือนนักเรียนในกลุ่มมีส่วนร่วมกิจกรรมในกลุ่มมากน้อยเพียงใด 
  • นักเรียนพอใจกับการเรียนในวันนี้หรือไม่ เพียงใด 
  • นักเรียนจะนำความรู้ที่ได้นี้ไปใช้ให้เกิดประโยชน์แก่ตนเอง ครอบครัว และสังคมทั่วไป 
   ได้อย่างไร  
  จากนั้นแลกเปลี่ยนตรวจสอบขั้นตอนการทำงานทุกขั้นตอนว่าจะเพ่ิมคุณค่าไปสู่สังคม  
เกิดประโยชน์ต่อสังคมให้มากขึ้นกว่าเดิมในขั้นตอนใดบ้าง สำหรับการทำงานในครั้งต่อไป 
6. สื่อและแหล่งเรียนรู้ 
 1. หนังสือเรียน รายวิชาพ้ืนฐาน ประวัติศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5  
 2. พิพิธภัณฑ์โบราณคดีบ้านวังหาด 
 3. ห้องสมุดโรงเรียน 
 4. แบบบันทึกการสืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่น 
7. การวัดและประเมินผล 
จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการวัด เครื่องมือ/ประเมิน ช่วงการวัด เกณฑ์การประเมิน 

อธิบายข้อมูลเกี่ยวกับการ
สืบค้นความเป็นมาของ
ท้องถิ่น (K) 

- สังเกตพฤติกรรม - แบบสังเกต ชั่วโมงท่ี 1-2 ผลการประเมินอยู่ใน
ระดับดีข้ึน 

วิเคราะห์วิธีการสืบค้นความ
เป็นมาของท้องถิ่นโดยวิธี
ทางประวัติศาสตร์ (P) 

- ตรวจการเขียนแบบ
บันทึกการสืบค้นความ
เป็นมาของท้องถิ่น 

- แบบบันทึกการ
สืบค้นความเป็นมา
ของท้องถิ่น 

ชั่วโมงท่ี 3-4 ผลการประเมินอยู่ใน
ระดับดีข้ึน 

เห็นความสำคัญของ
การศึกษาการสืบค้นความ
เป็นมาของท้องถิ่นตาม
ขั้นตอนวิธีการทาง
ประวัติศาสตร์ (A) 

- สังเกตพฤติกรรม - แบบประเมินการ
ทำงานกลุ่ม 

ตลอดช่วงเวลา   
การปฏิบัติ

กิจกรรมการ
เรียนรู้ 

ผลการประเมินอยู่ใน
ระดับดีข้ึน 

 
 
 
 



8. การสะท้อนผลการเรียนรู้ 
 

8.1 สาระสำคัญท่ีตกตะกอนอยู่กับผู้เรียน 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
.………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 
 

8.2 สมรรถนะท่ีเกิดขึ้นกับผู้เรียน 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
.………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 

 
8.3 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ที่เกิดขึ้นกับผู้เรียน  
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
.………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



          แบบบันทึกการสืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่น 
  วันที่________เดือน_______________พ.ศ.___________ 
 ชื่อ_____________________________เลขที_่_____ชัน้__________ 
 นักเรียนแบ่งกลุ่มสืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่นของตนเอง บันทึกข้อมูลลงในแบบบันทึก  
แล้วออกมานำเสนอหน้าชั้นเรียน 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

ได_้_________คะแนน 

คะแนนเตม็ 10 คะแนน 

แบบบันทึกการสืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่น 

 1.  ท้องถิ่นที่ฉันอาศัยอยู่ คือ  

   

   

2.  หัวข้อที่สนใจศึกษา (ตั้งคำถาม 1 คำถาม)  

   

   

3.  หลักฐานที่ใช้ในการสืบค้น คือ  

    

   

   

4.  การตรวจสอบข้อมูล  

   

   

   

5. วิธีการนำเสนอข้อมูล  

   

   

   

6.  การสืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่น เป็นการปฏิบัติตนที่สอดคล้องกับคุณธรรม จริยธรรม 
 และคุณลักษณะอันพึงประสงค์ข้อใด 

            ใฝ่เรียนรู้                    มีวินัย               ซื่อสัตย์สุจริต  รักความเป็นไทย 
 



แบบสังเกตพฤติกรรมแบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม 
คำชี้แจง :  ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด ✓ ลงในช่อง

ที่ตรงกับระดับคะแนน 
ลำดับที่ ชื่อ – สกุล 

 
การแสดง 

ความ
คิดเห็น 

การยอมรับ
ฟังคนอ่ืน 

การทำงาน 
ตามที่ได้รับ
มอบหมาย 

ความมี
น้ำใจ 

การมี 
ส่วนร่วม
ในการ

ปรับปรุง 
ผลงาน
กลุ่ม 

รวม 
15  

คะแนน 

 3  2  1  3  2  1  3  2  1  3  2  1  3  2  1 
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  

 
ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน                                                                                           

............../.................../................ 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ ให้ 3    คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให้   2    คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให้   1    คะแนน 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
12 - 15 ดี 
8 - 11 พอใช้ 
ต่ำกว่า 8 ปรับปรุง 

 

 

 



รูปภาพแหล่งเรียนรู้พิพิธภัณฑ์บ้านวังหาด 

 

 

 



 

 

 


